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Neobvyklé diagnózy v ordinacích pro lidi bez domova: lékaři Armády spásy 

řeší i složité případy 

Praha, 7. dubna 2026 – Zdravotní péče je základní potřebou, přesto na ni lidé bez domova často 

nedosáhnou. Armáda spásy proto opět spouští kampaň Ošetřenka, která pomáhá financovat 

lékařskou péči pro ty, kteří zůstávají mimo běžný zdravotní systém – ať už kvůli absenci pojištění 

nebo sociálním a psychickým bariérám. 

Ošetřenka umožňuje zajistit nejen samotné ošetření, ale také léky, zdravotnický materiál, laboratorní 

vyšetření nebo doprovod k dalším specialistům. Díky tomu mohou lékaři zachytit zdravotní problémy 

včas a předejít jejich zhoršení. 

„Zdravotní péče pro lidi bez domova z velké části není hrazena z veřejného zdravotního pojištění. Bez 

podpory veřejnosti bychom ji nemohli poskytovat v takovém rozsahu,“ uvádí Jan František Krupa, 

národní ředitel sociálních služeb Armády spásy. „Ošetřenka nám umožňuje reagovat na reálné potřeby 

pacientů a zajistit péči i těm, kteří by jinak zůstali úplně bez pomoci.“ 

V praxi se přitom ukazuje, že potřeby pacientů jsou často komplexní a vyžadují individuální přístup. 

„Ne všechny příznaky jsou učebnicové. Pacienti často přicházejí pozdě a jejich obtíže se projevují jinak, 

než bychom čekali. Diagnostika je proto mnohem náročnější,“ popisuje MUDr. Andrea Pekárková, 

lékařka Armády spásy. „Navíc pracujeme v podmínkách, kde nemáme vždy k dispozici všechna 

vyšetření, zejména u nepojištěných pacientů. Právě tady má Ošetřenka zásadní roli.“ 

V ordinacích Armády spásy se tak neřeší jen drobná poranění, ale i složité a netypické diagnózy. Lékaři 

často pracují s pacienty bez zdravotní dokumentace, kteří přicházejí až ve chvíli, kdy je jejich stav vážný. 

Například zdánlivě běžná „vyrážka“ se u jednoho z pacientů ukázala jako projev závažného 

autoimunitního onemocnění cév a ledvin. V jiném případě vedly dlouhodobě neřešené potíže k 

odhalení kombinace více onemocnění včetně genetické poruchy. 

Příběh pacienta: od návratu do života k vážné diagnóze 

Jedním z pacientů byl pan Michal, cizinec bez zdravotního pojištění, který se do ordinace dostal ve 

velmi špatném stavu. Byl podvyživený, napadený parazity a dlouhodobě pil alkohol. 

„Prvním krokem bylo získat jeho důvěru. Ošetřili jsme základní problémy a postupně se začal vracet,“ 

vzpomíná MUDr. Pekárková. 

Po několika měsících se jeho stav výrazně zlepšil. Docházel na kontroly, začal spolupracovat na léčbě, 

a nakonec se mu podařilo přestat pít alkohol, najít si práci a získat zdravotní pojištění. 

„Vidíme, že když člověk dostane včas péči, může se jeho život výrazně změnit. To jsou momenty, které 

dávají naší práci smysl,“ dodává lékařka. 

Po půl roce se však pan Michal vrátil s bolestí na hrudi, která neodpovídala typickým příznakům. 

Vyšetření odhalilo zhoubný nádor plic. Díky tomu, že byl v kontaktu s lékaři, mohl okamžitě zahájit 

onkologickou léčbu. 
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„Kdyby nepřišel včas, mohl se k diagnóze dostat mnohem později – nebo vůbec,“ upozorňuje MUDr. 

Pekárková. „Dnes i během léčby pracuje a drží si abstinenci.“ 

Včasná péče jako klíč k návratu do života 

Podle lékařů je právě včasná péče klíčová – nejen pro samotné pacienty, ale i pro společnost. 

„Primární péče je vždy levnější než řešení pokročilých stavů. Uzdravený člověk má šanci vrátit se do 

běžného života, pracovat a být součástí systému,“ vysvětluje MUDr. Pekárková. 

Jen v letošním lednu provedla ordinace Armády spásy v Praze 356 ošetření, z toho 79 u lidí bez 

zdravotního pojištění. V únoru šlo o 270 ošetření, z toho 77 nepojištěných pacientů. Typické pondělí 

znamená zhruba 30 ošetření, z toho přibližně 8 u lidí bez pojištění. 

Kampaň Ošetřenka pomáhá tuto péči dlouhodobě udržet a dále rozvíjet. Bez podpory veřejnosti by 

nebylo možné zajistit péči v takovém rozsahu. 

„Nejde jen o pomoc jednotlivcům. Včasná zdravotní péče chrání i veřejné zdraví a snižuje zátěž 

zdravotního systému,“ uzavírá MUDr. Pekárková. 

Kampaň Ošetřenka stojí na jednoduchém principu – jeden dar znamená konkrétní zdravotní péči. 

Ošetřenka je poukaz v hodnotě 250 Kč, díky kterému může Armáda spásy zajistit člověku bez domova 

ošetření v ordinaci praktického lékaře. Pomáhá financovat nejen samotné vyšetření, ale i doplatky za 

léky, ošetření ran, základní diagnostiku nebo například laboratorní testy u nepojištěných pacientů. 

Jedna Ošetřenka může pokrýt běžné ošetření nebo akutní potíže, více poukazů pak umožňuje i 

náročnější péči – například laboratorní vyšetření, řešení závažnějších zdravotních stavů nebo ošetření 

pacientů v zanedbaném hygienickém stavu. 

Díky Ošetřence tak mohou lékaři poskytovat zdravotní péči i lidem, kteří by na ni jinak nedosáhli – a 

zasáhnout včas, ještě předtím, než se jejich stav výrazně zhorší. 

Pomoci může každý na www.osetrenka.cz. 
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